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Python File Handling ~

Python Read Files MaChine Learnlng

Python Write/Create Files

Python Delete Files
{ Previous

Python Modules

NumPy Tutorial

Pandas Tutorial

SciPy Tutorial Machine Leaming is making the computer learn from studying data and statistics.
Django Tutorial Machine Learning is a step into the direction of artificial intelligence (AI).

Python Matplotlib Machine Leaming is a program that analyses data and learns to predict the outcome.

Matplotlib Intro
Matplotlib Get Started
Matplotlib Pyplot

Matplotlib Plotting Where To Start?

Matplotlib Markers

Matplotlib Line In this tutorial we will go back to mathematics and study statistics, and how to calculate important numbers based on data sets.
Matplotlib Labels
Matplotlib Grid
Matplotlib Subplot And we will learn how to make functions that are able to predict the outcome based on what we have learmed.
Matplotlib Scatter

Matplotlib Bars

Matplotlib Histograms Data Set
Matplotlib Pie Charts

We will also learn how to use various Python modules to get the answers we need.

In the mind of a computer, a data set is any collection of data. It can be anything from an array to a complete database.
Machine Learning

— Example of an array:
Getting Started

Mean Median Mode

Standard Deviation [99,86,87,88,111,86,183,87,94,78,77,85,86]
Percentile

https://www.w3schools.com/python/python _ml_getting_started.asp



https://www.w3schools.com/python/python_ml_getting_started.asp
https://www.w3schools.com/python/python_ml_getting_started.asp

Visual Studio Code

visualstudio.com

t-app

Code editing. e 2 - Sy e

rtinstalls

Redefined. O oy £ e

Install

L

Install

removen eTr K ception

Download for Windows A
3 requestMediaKeySyst cess
Stable Build 3 sendBeacon

) servicel

storeSiteSpeci TrackingException

WideTrackingException

Install L)

er(swlrl)
i zistration

Install TERMINAL . 1: node

oW view create-react-app in the

Local: k 3000/
On Your Network: F . -

D Install Note that the ¢

Pmaster C @Q0AO0 Lnd3,Col 19 Spaces:2 UTF-8 LF JavaScript @ A

https://code.visualstudio.com/



https://code.visualstudio.com/
https://code.visualstudio.com/

Visual Studio Code
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VSC Auto Save

] File Edit Selection View Go Run Term

@ New Text File Ctrl+N
New File... Ctrl+Alt+Windows+N

New Window Ctrl+Shift+N

Open File... Ctrl+O
Open Folder... Ctrl+K Ctrl+O
Open Workspace from File...

Open Recent

Add Folder to Workspace...

Save Workspace As...

Duplicate Workspace

Save Ctrl+S

Save As... Ctrl+Shift+s

Share

" Auto Save

Preferences



Typy danych

dane skategoryzowane
(dane dzielg sie na kategorie, ale

dane skategoryzowane kategorie te sg uporzgdkowane lub
dane liczbowe (dane dzielg sie na kategorie, uszeregowane w okreslony sposob,
ktérych nie mozna dzieki temu mozna je porownywacd
\ poréwnywac ze soba) ze sob3)
Numerical \ \
: : : Ordinal
liczby catkowite / \ liczby rzeczywiste Categorical
\ / /
Discrete Data Continuous Data _ S
biaty, czerwony, niebieski znajomosé jezyka:
/ tak, nie podstawowa, Srednia, biegta
kobieta, mezczyzna stopnie w szkole:
10, 20,345, 56789 3.14, 2.3456 1,2,3,4,5,6
liczba uczniow w klasie Srednia ocen
liczba fawek w szkole temperatura ciatfa

liczba szkot w todzi

\

znajac typ danych mozna zastosowac odpowiednia technike do ich analizy



biblioteka NumPy

/ ~_  Dbiblioteka Pythona do
wykonywania szybkich operac;ji
na tablicach (Python nie ma
zaimplementowanych tablic)

The fundamental package for scientific computing with Python

& hitpsy//numpy.org

Install Documentation Learn Community AboutUs News  Contribute

-

0”

N ‘ = The fundamental package for scientific computing with Python
s

LATEST RELEASE: NUMPY

Meet the new NumPy docs team leads

POWERFUL N-DIMENSIONAL ARRAYS

Fast and versatile, the NumPy vectorization,
indexing, and broadcasting concepts are the de-

facto standards of array computing today.

INTEROPERABLE

NumPy supports a wide range of hardware and
computing platforms, and plays well with
distributed, GPU, and sparse array libraries.

NUMERICAL COMPUTING TOOLS

NumPy offers comprehensive mathematical
functions, random number generators, linear
algebra routines, Fourier transforms, and more.

PERFORMANT

The core of NumPy is well-optimized C code.
Enjoy the flexibility of Python with the speed of

compiled code.

OPEN SOURCE

Distributed under a liberal BSD license, NumPy is
developed and maintained publicly on GitHub by a
vibrant, responsive, and diverse community.

EASY TO USE

MNumPy’s high level syntax makes it accessible and
productive for programmers from any https://num or
background or experience level.

https://analityk.edu.pl/python-numpy/
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biblioteka NumPy

pip install numpy

Go Run Terminal Help Python - Visual Studio Code

TERMINAL

PS D:\Python> pip install numpy
WARNING: Ignoring invalid distribution -ip (c:\python31@\lib\site-packages)
WARNING: Ignoring invalid distribution -ip (c:\python31@\lib\site-packages)

Collecting numpy
Downloading numpy-1.24.2-cp310-cp310-win_amd64.whl (14.8 MB)




Mean (srednia arytmetyczna)

meanpy X
mean.py 2 ...

import numpy
oceny = [1,5,3,3,4,6,2,5]
sumalcen =1 + 5+ 3 +3 +4 +6 +2 +5

iloscOcen = 8
srednia = sumaOcen/1loscOcen

mean = numpy.mean(oceny)

print("srednia: ")
print(srednia)
print("mean ")
print(mean)

srednia:
3.625

mean
3.625

w3schools



https://www.w3schools.com/python/python_ml_mean_median_mode.asp

Mean (Srednia arytmetyczna)

Zadanie

Napisz program mean.py wyliczajgcy srednig
arytmetyczng wymyslonego przez Ciebie
zbioru liczb



Median (mediana)

median.py X

median.py ~ ...

import numpy

oceny = [ 1 2 5 3 4 2 3 3 6 2 2 - 5 ] ////

>~ median = numpy.median(oceny)

print(“"median: ") median:
print(median) 4.0

w3schools
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Median (mediana)

medianl.py X

mediani1.py » ...

import numpy

oceny = [1,5,4,3,1,6,2,5]

median = numpy.median(oceny)

print("median: ") median:
print(median) 3.5




Median (mediana)

Zadanie

Napisz program median.py wyliczajgcy mediane
(2 przypadki) wymyslonego przez Ciebie
zbioru liczb



biblioteka/ SciPy

Fundamental algorithms for scientific computing in Python

SciPy to biblioteka stuzgca do obliczen,
ktora opiera sie na bibliotece NumPy

O B nttpsy/scpy.org

Install Documentation AboutUs  Contribute

Cl

FUNDAMENTAL ALGORITHMS

SciPy provides algorithms for optimization,
integration, interpolation, eigenvalue problems,
algebraic equations, differential equations,
statistics and many other classes of problems.

PERFORMAMNT

SciPy wraps highly-optimized implementations
written in low-level languages like Fortran, C, and
C++. Enjoy the flexibility of Python with the speed
of compiled code.

S

Community

Fundamental algorithms for scientific computing in Python

GET STARTED

SciPy 1.10.1 released!

BROADLY APPLICABLE

2023-02-19

The algorithms and data structures provided by

SciPy are broadly applicable across domains.

EASY TO USE

5ciPy’s high level syntax makes it accessible and

productive for programmers from any
background or experience level.

FOUNDATIONAL

Extends MumPy providing additional tools for
array computing and provides specialized data
structures, such as sparse matrices and
k-dimensional trees.

OPEN SOURCE

Distributed under a liberal BSD license, SciPy is
developed and maintained publicly on GitHub by a
vibrant, responsive, and diverse community.

https://scipy.or

https://www.w3schools.com/python/scipy/scipy_intro.php
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biblioteka SciPy

pip install scipy

TERMINAL

PS D:\Python> pip install scipy
WARNING: Ignoring invalid distribution -ip (c:\python31@\lib\site-packages)
WARNING: Ignoring invalid distribution - (c:\python31@\lib\site-packages)
WARNING: Ignoring invalid distribution -ip (c:\python31@\lib\site-packages)
WARNING: Ignoring invalid distribution - (c:\python31@\lib\site-packages)
Collecting scipy

Downloading scipy-1.10.1-cp310-cp31@-win_amdé4.whl (42.5 MB)




Mode (moda)

mode.py X

mode.py > ...

from scipy import stats
oceny = [1,5,4,3,1,6,2,5,5,5,6,1,3,2,2]

mode = stats.mode(oceny)

mode:
ModeResult(mode=array([5]), count=array([4]))

print("mode: ")
print(mode)

w3schools
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Mode (moda)

Zadanie

Napisz program mode.py wyliczajagcy mode
wymyslonego przez Ciebie zbioru liczb



Standard Deviation (Odchylenie standardowe)

Odchylenie standardowe opisuje roztozenie
danej wielkosci (np. wzrostu uczniow) wokot

Sredniej

duze odchylenie standardowe —

wizrost

wzrost

Jan
180

Mirek
120

Ola
150

Madia
210

Klaudia
140

mate odchylenie standardowe

lan
180

Mirek
182

Ola
1385

Madia
181

Klaudia
177

srednia
160

Srednia
181

250

200

150

10

=]

5

=]

250

200

15

=]

10

=]

5

=]

Wzrost

Mirek

wzrost

MNadia

Klaudia

Srednia

Mirek
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s'rednia



Standard Deviation (Odchylenie standardowe)

Zalozmy ze mamy dane liczby z1, z2, . . . , x, oraz ze ich Srednia arytmetyczna wynosi X

Wowczas odchylenie standardowe tych liczb od ich $redniej arytmetycznej, to pierwiastek kwadratowy z wariancji, czyli:

54@1{)1._.+(%_X)

wariancja

https://www.matemaks.pl/odchylenie-standardowe.html
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Standard Deviation (Odchylenie standardowe)

lan Mirek Nadia
wZrost 180 120 210

wariancja:

Srednia
160

(180-160)2 + (120-160)2 + (150-160)2 + (210-160)2 + (140-160)2 = 5000

5000/5 = 1000

odchylenie standardowe wzrostu uczniow od sredniej arytmetycznej ich wzrostu:

o=v1000 =31,62277660168379



Standard Deviation (Odchylenie standardowe)

Jan Ola
wZrost 180 185

Klaudia Srednia
177 181

wariancja:

(180-181)2 + (182-181)2 + (185-181)2 + (181-181)2 + (177-181)2 = 34

34/5=6,8
odchylenie standardowe wzrostu ucznidow od sredniej arytmetycznej ich wzrostu:

0=+6,8 =2,607680962081059



Standard Deviation (Odchylenie standardowe)

standardDeviation.py > ...

import numpy
wzrostl = [186, 126, 156, 216, 140]
sigmal = numpy.std(wzrostl)

print(sigmal)

wzrost2 = [180, 182, 185, 181, 177]

sigma2 = numpy.std(wzrost2)

print(sigma2)

w3schools
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Standard Deviation (Odchylenie standardowe)

Zadanie

Napisz program standardDeviation.py
wyliczajgcy odchylenie standardowe
wymyslonego przez Ciebie zbioru liczb

za pomoca biblioteki numpy oraz ,recznie”
ze wzoru (pierwiastek z wariancji)

| porownaj oba wyniki.



o Percentile (percentyl, centyl)

jednostka statystyczng opisujgcg potozenie danego wyniku
wzgledem catej grupy wynikow

waga uczniow w klasie

percentyl 70 wynosi 80.5
55,64,67,68,69,71,73,75,75,76,80,81,81,82,83,84

70% ma wage mniejszg lub réwng 80.5 30% ma wage wiekszg lub réowng 80.5

percentyl 30 wynosi 70

55,64,67,68,69,71,73,75,75,76,80,81,81,82,83,84

30% ma wage mniejszg lub réowng 70 70% ma wage wiekszg lub réwng 70

w3schools
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Percentile (percentyl, centyl)

percentile.py > ...

import numpy

wagaUcznow = [55,64,67,68,69,71,73,75,75,76,80,81,81,82,83,84]

numpy.percentile(wagaUcznow, 70©)

print(x)

x1l = numpy.percentile(wagalUcznow, 30)

print(x1)




Percentile (percentyl, centyl)

iy gl .Ce.“ ty IOWQ o ®°® GAZETA.PL eDZIECKO

N N |

Stworz wykres rozwoju swojego dziecka centyle

Waga
13 kg siatki centylowe

97 Jziewczynka
12kg

90
11k L 75 Data urodzenia 1 « sty » 2023+
0 kg 50

dn Porod po 37 tygodniu cigzy v

: T Aktualna waga np. 5,6 lub 5600 RE 1ub g
3% dzieci w,wieku 3 miesiecy wazy

. 5kg lub mniej, a 97% wazy w tym  Aktualny wzrost  np. 1,3 lub 130
kg wieku 5kg lub wiecej

3kg
1 o 3 4 5 6 7 8 G 10 11 12



http://siatkicentylowe.edziecko.pl/

Percentile (percentyl, centyl)

Zadanie

Napisz program percentile.py
wyliczajgcy percentyle (np. 30, 70, 90)
wymyslonego przez Ciebie zbioru liczb.



Data Distribution

dataDistribution.py > ...
import numpy

= numpy.random.uniform(©.0, 10.6, 160)
print(x)

PROBLEMS QUTPUT DEBUG COMNSOLE
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4
9

.674779

.09662585
.49754479
.5997542
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.73016232
.97488182
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.46751301
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. 824946596
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. 75040714
.91042692
.57961486
.49737393
.87058616
.87323543
.2636824

. 24498564
.69106715
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.960089959
.00414833




Matplotlib
biblioteka do / instalacja biblioteki do

wizualizacji danych wizualizacji danych
/ (polecenie konsoli VSC)

pip install matplotlib

U B https://matplotlib.org g

matpf t”b Plottypes Examples Tutorials Reference User guide Develop Releases Q © |||| D O L

Matplotlib: Visualization with Python

Matplotlib is a comprehensive library for creating static, animated, and interactive visualizations in Python. Matplotlib
makes easy things easy and hard things possible.

« (Create publication quality plots.
* Make interactive figures that can zoom, pan, update.

» Customize visual style and layout.

* Export to many file formats.
+ Embed in JupyterLab and Graphical User Interfaces.
« Use arich array of third-party packages built on Matplotlib.

pcolormesh(X. Y 7) Try Matplotlib (on Binder) -
— E —

Getting Started Examples Reference Cheat Sheets Documentation

https://matplotlib.org/

Matplotlib Tutorial
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Histogram

histogram.py > ...
import numpy llos¢
import matplotlib. lot as plt .
P P Pyp P IlCZb o
numpy .random.uniform(@.0, 10.0, 108) daHEj

wartosci

print(x)

plt.hist(x, 1) €Y Figure 1

plt.show()

PROBLEMS OUTPUT DEBUG CONSOLE TERMINAL 9liczb w przedziale od 0 do 1
.23256774 2.8359206 /

.61581537 2.95289493 —5

.10252719 8.00412672

.72205618 1.73004308

.65103211 1.92881416

.96241203 4.86049233

.88593993 ©.66104275

.82854516 3.61967312

.46304091 7.60461799

.91141662 4.7919888

.76303273 9.85742086

.78705268 7.51512718

.80148903 9.81997885

.91223935 4.46037871

.38982254 9.85350806

.23082335 9.70468113 w3schools

.92179686 5.98158425
.12616451 6.69787685
.07873596 4.96036226
.09351464 6.84431797
.97851677 6.17851747
.52439853 9.47233201
.76548945 3.86651517
.71714142 4.69211213
.4218863 .69995261
.83357485 9.02562164
.91433794 8.02934503
.79487558 2.88266313
.93874135 8.6883627

.9987255 .63853324
.17946869 5.79648179
.44424543 4.34843448
.43708385 4.72039859

.943730896
.19985642
.21528547
.78220438
.665998
.65297173
.411083277
.49520636
.76259368
.22683394
.516020824
.41496389
.8375789
.94705201
.8266409
.42971314
.27684719

.14511435
.48468981
.52346587
.39492939
.58243455
.13391145
.4162266

.9098651

.46836413
.43410032
.86131828
.75169256
.33474267
.93010293
.63845849
.30665949
.0696868 ]
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Histogram

Zadanie

Wygeneruj wiekszy zestaw danych
| przedstaw go na wykresie.
Zinterpretuj dane na wykresie (opisz wykres).



Normal Data Distribution
(rozktad normalny, krzywa Gaussa)

normalDataDistribution.py > ... -
. F y @ Figure 1
import numpy

import matplotlib.pyplot as plt

numpy.random.normal(le.©, 1.6, 100000)

plt.hist(x, 100) _
plt.show() reguta 3 sigm

68.2% liczb znajduje sie w zakresi'e pomiedzy (p-o, U +0)
95.4% liczb znajduje sie w zakresie pomiedzy (u-20, u +20)
99.7% liczb znajduje sie w zakresie pomiedzy (u-30, u +30)

o — odchylenie standardowe (sigma)
W — srednia (mi)




Normal Data Distribution
(rozktad normalny, krzywa Gaussa)

Rozktad normalny spotykamy w zyciu codziennym np.:

* poziom inteligencji cztowieka - najwiecej oséb posiada sredni poziom inteligenc;ji, IQ = 100.
Duzo mniej osob posiada poziom inteligencji rowny IQ = 80, czy 1Q = 120, a jeszcze mniej, IQ = 65, czy IQ = 135.
Inteligencja mierzona testami inteligencji uwazana jest za zmienng o rozktadzie normalnym.

e wzrost cztowieka moze by¢ uznany w przyblizeniu za zmienng o rozktadzie normalnym

https://pl.wikipedia.org/wiki/Rozk%C5%82ad normalny
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Normal Data Distribution
(rozktad normalny, krzywa Gaussa)

Zadanie

Wygeneruj losowy zestaw danych,
ktorego wartosci tworzg rozktad normalny.
Wygeneruj krzywg dzwonowg rozktadu.



Scatter Plot (wykres punktowy)

scatterPlot.py » ...

e . dane pobrane ze strony
import matplotlib.pyplot as plt ////

[1995,1996,1997,1998,1999, 2000, 2001, 2002, 2003, 2004, 2005 , 2006, 2007, 2008, 2009, 2010,
2011,2012,2013,2014, 2015,2016,2017,2018,2019,20820,2621,2022]

[762.62,873.00,1061.93,1239.49,1706.74,1923.81,2061.85,2133.21,2201.47,2289.57,
2380.29,2477.23,2691.03,2943.88,3102.96,3224.98,3399.52,3521.67,3650.86,3783.46,

3899.78,4047.21,4271.51,4585.03,4918.17,5167.47,5662.53,6346.15]

yl = [8431.44,10476.00,12743.16,14873.88,20480.88,23085.72,24742.20,25598.52,26417.64,27474.84,
28563.48,29726.76,32292.36,35326.56,37235.52,38699.76,40794.24,42260.04,438080.72,45401.52,

46797 .36,48566.52,51258.12,550626.36,59018.684,62009.64,67950.36,76153.80]

plt.scatter(x, y)
plt.show()
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Scatter Plot (wykres punktowy)

scatterPlotRandom.py > ... @ Figure 1
import numpy
import matplotlib.pyplot as plt

numpy.random.normal(20.0, 1.0, 10e0)

numpy.random.normal(16.8, 2.0, 1eee)

.scatter(x, y)
t.show()

v

/ L iloé¢ liczb
L (Srednia — mi) .
X Orazy s3 wygenerowanych
rozktadami losowo 6 -
normalnymi

o (odchylenie standardowe - sigma)  4-
/ :
kropki koncentrujg sie po osi x wokot wartosci 20
(Srednia) oraz po osi y wokoét wartosci 10 (Srednia).
Wartosci liczb sg bardziej rozstrzelone po osi y (wieksze
odchylenie standardowe - bardziej odbiegajg od
Sredniej)



zbior
danych

Model
/
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Linear Regression (Regresja liniowa)

linearRegression.py > ...
import matplotlib.pyplot as plt
from scipy import stats

[1995,1996,1997,1998,1999, 2000,2001,2002,2003, 2004 ,2005, 2006, 2007, 2008, 2009, 2010,
2011,2012,2013,2014,2015,2016,2017,2018,2019,2020,2021,20822]

_—

[702.62,873.00,1061.93,1239.49,1706.74,1923.81,2061.85,2133.21,2201.47,2289.57,
2380.29,2477.23,2691.03,2943.88,3102.96,3224.98,3399.52,3521.67,3650.06,3783.46,
3899.78,4047.21,4271.51,4585.03,4918.17,5167.47,5662.53,6346.15]

slope, intercept, r, p, std_err = stats.linregress(x, y)

def myfunc(x):
return slope * x + intercept

__—— tworzenie modelu — tablicy
z dopasowanymi wartosciami y

mymodel = list(map(myfunc, x))

plt.scatter(x, y)

plt.plot(x, mymodel) S rysowanie Wykreséw
plt.show()

https://pl.wikipedia.org/wiki/Regresja_liniowa



https://pl.wikipedia.org/wiki/Regresja_liniowa

Linear Regression (Regresja liniowa)

%) Figure 1

przecietna
pensja w 6000 -
Polsce dopasowany model liniowy

5000 - (model regres;ji liniowej) \
4000 - s?
3000 4
2000 -
dane
1000 (kropki)
1995 2000 2005 2010 2015 2020 |ata

"I" Q=



coefficient of correlationr

(wspotczynnik korelacji r Pearsona)
S / \
liczba okreslajgca stopien zaleznosci liniowej

pomiedzy zmiennymi (czy taka zaleznos$¢ " jak relationship (relacja)

r zostat opracowany przez angielskiego

jest i w jakim stopniu) matematyka Karla Pearsona.
silna zaleznos¢ brak zaleznosci

Wartosc r waha sie od -1 do 1: 10 0.8 0.4 0.0 -0.4 -0.8 -1.0

e 0 oznacza brak zaleznosci liniowej / '

1 oraz-1oznacza 100% zaleznosc¢ linowg

za pomoca r mozna badac zaleznos¢ danych,
(czy mozna utworzyc regresje liniowg)

https://pl.wikipedia.org/wiki/Wsp%C3%B3%C5%82czynnik korelacji Pearsona



https://pl.wikipedia.org/wiki/Wsp%C3%B3%C5%82czynnik_korelacji_Pearsona
https://pl.wikipedia.org/wiki/Karl_Pearson

coefficient of correlation r
(wspotczynnik korelacji r Pearsona)

linearRegressionR.py > ...

import matplotlib.pyplot as
from scipy import stats

[1995,1996,1997,1998,1999, 2000, 2001, 2002, 2003, 2004, 2005, 2006, 2007, 2008, 2009, 20180,
2011,2012,2013, 2014, 2015, 2016,2017,2018, 20819, 2020, 2021,2022]

[762.62,873.00,1061.93,1239.49,1706.74,1923.81,2061.85,2133.21,2201.47,2289.57,
2380.29,2477.23,2691.03,2943.88,3102.96,3224.98,3399.52,3521.67,3650.06,3783.46,
3899.78,4047.21,4271.51,4585.03,4918.17,5167.47,5662.53,6346.15]

slope, intercept, r, p, std_err = stats.linregress(x, y)

print(r)

8.9835567736080779




Linear Regression (Regresja liniowa)

] Figure 1 —

linearRegressionPredictFuture.py > ...
from scipy import stats

®
[1995,1996,1997,1998,1999, 2600, 2601, 2082, 2003, 2604, 2005 , 2006, 2007, 2008, 2009, 2010 6000 7
2011,2012,2013,2014,2015,2016,2017,2018,2019,20820,2021,2022]
5000 +
[7©2.62,873.€0,1061.93,1239.49,1706.74,1923.81,2061.85,2133.21,2201.47,2289.57, 2000 4
2380.29,2477.23,2691.03,2943.88,3182.96,3224.98,3399.52,3521.67,3650.06,3783.46,
3899.78,4047.21,4271.51,4585.03,4918.17,5167.47,5662.53,6346.15]
3000 +
slope, intercept, r, p, std_err = stats.linregress(x, y)
2000 A
myfunc(x) :
return slope * x + intercept
1000 ~
pensja2824 = myfunc(2024) . . . . . .
1995 2000 2005 2010 2015 2020

print(pensja2e24)

+ Q3=

5775.192698412691




Linear Regression (Regresja liniowa)

linearRegressionBadFit.py 2 ...

import numpy
import matplotlib.pyplot as plt
from scipy import stats

numpy.random.uniform(©.0, 160.
numpy.random.uniform(©.0, 160.

slope, intercept, r, p, std_err =

myfunc(x):
return slope * x + intercept

mymodel = list(map(myfunc, x))
plt.scatter(x, y)

plt.plot(x, mymodel)
plt.show()

print(r)

-0.023567404078000325

e, 100)
e, 1e0)

stats.linregress(x, y)
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Scatter Plot, Linear Regression, r

Zadanie

/najdz dane, ktére nadaja sie do przedstawienia
w formie wykresu punktowego i zastosuj

do nich regresje I|n|owa (mozesz skorzysta¢ z danych ZUS )
Wylicz wspotczynnik korelacji r Pearsona, ocen
stopien zaleznosci liniowej pomiedzy zmiennymi,
znajdz nowe dane na podstawie regresji liniowe;.
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Polynomial Regression
(Aproksymacja wielomianowa)

polynomialRegression.py > ...
import numpy

import matplotlib.pyplot as plt ”””/,,/v

from sklearn.metrics import r2_score

pip install scikit-learn

time = [
1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13,14,15,16,17,18,19,20,21,22,23,24,25,26,27,28,29,30,31,32,33,34,35,36,37,
38,39,40,41,42,43,44,45,46,47,48,49,50,51,52,53,54,55,56,57,58,59,60,61,62,63,64,65,66,67,68,69,70,71,
72,73,74,75,76,77,78,79,80,81,82,83,84,85,86,87,88,89,90,91,92,93,94,95,96,99,160,101]

temperature =[
©.68,0.65,0.61,0.58,08.56,0.55,0.54,08.51,0.49,0.51,0.50,0.48,0.50,0.51,0.52,0.51,0.49,0.43,0.38,0.34,0.29,0.25,
©.20,0.12,0.04,-0.01,-0.10,-0.16,-06.20,-0.24,-0.29,-0.32,-0.33,-0.33,-0.33,-0.32,-0.33,-0.31,-0.31,-0.31,-0.32,
-8.32,-0.33,-0.33,-0.33,-0.36,-0.39,-0.41,-0.43,-0.47,-0.53,-0.60,-0.68,-0.74,-0.77,-0.79,-0.82,-0.82,-0.82,
-6.82,-0.82,-0.81,-0.84,-0.84,-0.85,-0.91,-1.00,-1.04,-1.062,-1.06,-1.16,-1.12,-1.10,-1.09,-1.88,-1.07,-1.67,
-1.07,-1.09,-1.09,-1.14,-1.19,-1.22,-1.25,-1.26,-1.26,-1.25,-1.22,-1.16,-1.07,-0.97,-0.88,-0.80,-0.72,-0.69,

-9.63,-0.57,-0.31,0.24]

e wyliczenie wielomianowego modelu

mymodel = numpy.polyld(numpy.polyfit(time, temperature, 28))

\ parametry okreslajgce dopasowanie modelu,
czym wieksze, tym lepsze dopasowanie

myline = numpy.linspace(l, 101, 1ee)

plt.scatter(time, temperature)
plt.plot(myline, mymodel(myline)) R-Squared (R-Kwadrat) - okresla stopien
plt.show() wyrysowanie diagraméw zaleznosci wielomianowej pomiedzy
zmiennymi:
print(r2_score(temperature, mymodel(time))) —> @.9990408357796161 - 0 oznacza brak zaleznosci
1 oznacza 100% zaleznos¢

time rozcigga sie od 1 do 101

temp = mymodel(1@2)
print(temp) » 1.6768274722494845 — temperatura o godz. ok. 4.48




Polynomial Regression
(Aproksymacja wielomianowa)
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0.00 - wielomianowy

—0.25 A
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—0.75 +
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Polynomial Regression

Zadanie

/najdz dane, ktore nadajg sie do przedstawienia
w formie wykresu punktowego i zastosuj

do nich regresje wielomianowa.

Wylicz wspotczynnik korelacji R-Squared, ocen
stopien zaleznosci wielomianowej pomiedzy
zmiennymi, znajdz nowe dane na podstawie
wyliczonego modelu.



Multiple Regression
(Regresja wielokrotna)

Regresja wielokrotna jest podobna do regresji liniowej, ale z wiecej niz jedng niezalezng wartoscig, co oznacza,
ze probujemy przewidzieé¢ wartos¢ na podstawie dwach lub wiecej zmiennych

‘GUS Zmieri f Zmieri czcionke: A Pomoc O Systemie

i m p O rt d a nyc h Statystyka Wielodziedzinowa ~ Gospodarka ~ Spoleczeristwo - Srodowisko ~

W pOStaCI p||ku Ccsv @ Uzytkowanie lasu - pozyskanie drewna i ,
dana na stronie Gtéwnego Urzedu

@ @1 | 41 Jzror b @ Znaidz Dalei Statystycznego

bice J vokres ] dope ] eladere / Uzytkowanie lasu - pozyskanie drewna

Rok: 2010; 2011; 2012; 2013; 2014; 2015; 2016; 2017; 2018; 2019; 2020; 2021
Jednostka terytorialna: FOLSKA
Formy wlasnosci leénej: Ogatem

. P
'a"k'-—.IE fl I'.f'l Ijq 4 1 z 1 o Pozyskanie drewna; Ogdlem [m= ] 35 467 471 37 179983 37 044 584 37 944 495 39 740 543 40 247 249 40900 708 44 275096 45 589 688 42 365 686 39 668 819 42 244 165
Pozyskanie drewna; Grubizna [m? ] 33568 291 34877069 34977951 35796037 37661503 38327082 39129329 42698966 43931540 40637 873 380604 321 40691 613
Ekspurtu_l » PDF Pozyskanie drewna; Grubizna iglasta [m3 ] 25579421 26277617 26042317 26791974 28533037 290775856 30077828 33470400 34352104 31688773 29611049 32073489
™ ™ Pozyskanie drewna; Grubizna iglasta
wielkowymiarowa [m?= ] 11 691 348 11877 257 11747699 12111278 13108536 13 189439 13589579 14004 843 14 840917 14 141 442 14021 756 15550 129
E}IE| Pozyskanie drewna; Grubizna iglasta
! E wielkowymiarowa ogdlnego przeznaczenia [m® ] 11 625095 11 807 330 11 672 384 12031 565 13 016 583 13091 438 13502 234 14 815930 14753 209 14039990 13 899 174 15418 346
Rﬂk. 2':'1':'_. 20111 ' 1 Pozyskanie drewna; Grubizna iglasta
Jednostka teryto Word wielkowymiarowa specjalna [m? ] 66 253 69 927 75 315 79 713 91 953 58 001 87 345 88 913 87 708 101 452 122 582 131 783
ot Pozyskanie drewna; Grubizna iglasta
Furm"‘ WI'EISIIDSEI sredniowymiarowa [m? ] 12 523 720 12832631 12661021 13026932 13729067 14154665 14822316 16735496 17 687 342 15978 810 14 215003 15231 518
:{ML Pozyskanie drewna; Grubizna iglasta
sredniowymiarowa diuzycowa [m?2 ] 541 811 502 403 445 048 412 695 388 278 311 889 269 234 245 152 188 274 170 443 162 209 148 820
Pozyskanie drewna; Grubizna iglasta
Zredniowymiarowa do przerobu przemystowego
o [m=] 11 981 909 12 330228 12211972 12614 237 13340789 13842776 14 553082 16493344 17499068 15808 367 14 052 794 15082 698
PDZ"I’SI‘CEniE Ier WIE Pozyskanie drewna; Grubizna iglasta opalowa
1| - [m=] 1 364 383 1567 727 1633598 1653 764 1695433 1733481 1665931 1827 061 1823 848 1568 520 1374 291 1291837
F}Dzyskanie IerWI'IE MH Pozyskanie drewna; Grubizna ligciasta [m2 ] 7 988 866 8 599 452 8 935 644 9 004 062 9 128 466 9 249 496 9 051 501 9 228 567 9 579 437 8 945 100 8 453 272 8618 124
- Pozyskanie drewna; Grubizna ligciasta
wielkowymiarowa [m2 ] 2628 571 2 844 392 2827 372 2779 589 2831 368 2773126 2717 635 2 668 031 2613 894 2539171 2542 791 2619 691
PDZ‘;I’SI‘CEI”lE drewnsz TIFF Pozyskanie drewna; Grubizna ligciasta
wielkowymiarowa ogdlnego przeznaczenia [m2 ] 2436 812 2 654 949 2 646 411 2 588 806 2 636 288 2 561 888 2511 680 2477 718 2420763 2 349 130 2 336 480 2403 090
Pozyskanie drewna; Grubizna iglasta \ Pozyskanie drewna; Grubizna ligciasta
B O A sme men ann aan T ] anr Ann Aaammn N smm an PR ann A EY Y marorna

http://swaid.stat.gov.pl/Lesnictwo_dashboards/Raporty predefiniowane/RAP_DBD_LES 6.aspx

te dane zaimportujemu do stownika

https://www.w3schools.com/python/python_ml_multiple regression.asp



http://swaid.stat.gov.pl/Lesnictwo_dashboards/Raporty_predefiniowane/RAP_DBD_LES_6.aspx
http://swaid.stat.gov.pl/Lesnictwo_dashboards/Raporty_predefiniowane/RAP_DBD_LES_6.aspx
https://www.w3schools.com/python/python_ml_multiple_regression.asp

Multiple Regression

multipleRegression.py X

programy > multipleRegression.py > ..
import multipleRegressionModule as data

import pandas as pd "_—‘\_"‘h-‘\h"‘*—"*“‘*“‘—~“_“__‘\_“‘%‘
from sklearn import linear model pip inEtEll pandEE

/
modut Pandas jest uzywany do
analizowania danych

= data.getData()

grubizna®, "grubizna iglasta’, "grubizna ipglasta wielkowymiarowa',

grubizna_iglasta wielkowymiarowa specjalna’, 'grubizna iglasta Sredniowymiarowa", ' _iglasta_sredniowymiarowa diuiycowa
bizna_iglasta_sredniowymiarowa_do_przerobu_przemystowego®, ‘grubizna_iglasta opalowa', 'grubizna lisciasta', ‘grubizna_lisciasta_wielkow

‘grubizna lisciasta wielkowymiarowa ogdlnego pr ia', "gru _lisciasta wielkowymiarowa_specjalna’, "grubizna_lisciasta_s
rrubizna lisciasta sSredniowymiarowa diu 1

aymiarowa', '

a', 'grubizna lisciasta fSredniowymiarowa do przercbu przemyslowego', 'grubiz

iasta_opalowa', 'drewno_malowymiarowe', 'drewnc_malowymiarowe_do_przerobu_przemysiowego®, 'drewnoc_malowymiarowe opatowe', ‘karpina’])

df = pd.DataFrame{wood)
print{df)

drewno_matowymiarowe opalowe’]]

regr = linear model.lLinearRegression()

regr.fit(X.values, y)

predictedOgolem = regr.predict([[2824, 1785838]])

print{predictedOgolem)



https://www.w3schools.com/python/pandas/default.asp

years
2010
2011
2012
2013
2014
2015
2016
2017
2018
2019
2020
2021

e
1
P
3
4
5
6
7
8
9

[12 rows X

Multiple Regression

ogotem
35467471
37179983
37044584
37944495
397408543
408247249
409007068
44275896
45589688
42365686
39668819
42244165

23 columns]

| [42801232.27077913]

drewno_matowymiarowe_ opatowe

14087841
1785630
1618597
1692744
1654558
1512322
1389381
1239355
1350867
1461952
1437412
1487423

karpina
70
39




Multiple Regression

Zadanie

/najdz dane, ktore majg wiele zmiennych.
/ pomocg Regresji Wielokrotnej sprobuj
zbudowac model oraz na jego podstawie

przewidzie¢ nowg wartosc korzystajgc z dwoch
lub wiecej zmiennych.



Scale
/ \ skalowanie danych

Jesli porownywane dane wystepujg w réznych jednostkach np.
metry i sekundy, albo majg duzg réznice w wartosciach np.

10000 oraz 1, mozna je przeskalowac do wartosci, ktore sg

fatwiejsze do poréwnania. wzor na skalowanie danych

metodg standardization

/ (normalizacja)
z = (X - H) /o

Srednia
arytmetyczna
danych

/

nowa, przeskalowana wartos¢

oryginalna wartos¢ odchylenie standardowe

danych

https://www.w3schools.com/python/python ml scale.asp



https://www.w3schools.com/python/python_ml_scale.asp

scalepy X

programy > scale.py > ...

import multipleRegressionModule as data

import pandas as pd

from sklearn import

from sklearn.preprocessing import StandardScaler
scale = StandardScaler()

dane przed skalowaniem:

years ogotem grubizna
2018 35467471 ja
2011 37179933 39
2012 37844584 133
20132 37944495 1556
2014 39748543 2224
2015 48247249 268
2016 48908708 5]
2017 44275896 428
2018 45539688 7158
2019 42365686 11499
2020 39668819 4378
2021 42244165 1649
po przeskalowaniu:

biblioteki pomocne przy
skalowaniu danych

wood = data.getData()

ytem' :wood[ ‘ogotem' ],
': wood[ "karpina“’]}

[T = o R o I W I O W

df = pd.DataFrame(newhood)
print(“"dane przed skalowaniem: ")
print(df)

X = df[['years', 'ogolem','grubizna']]

print(“dane po przeskalowaniu: ")

scaledX = scale.fit_transform(X)

print(scaledX)

[ B i e e s i v

.59325501
.30357228
.91388955
. 72420682
43452409
-14484136
-14484136
43452409
. 72420682
.91388955
.30357228
-59325501

.63039318
.84319552
.08962204
. 78185449
-16521343
.008852934
.23259177
.38962468
. 84038086
. /7349133

-18980664
.69324536

.69447267]
.79351769]
67609086 ]
.26089531]
96598974 ]
.63670126]
.71489691]
.59001729]
.37362717]
.64022161]
.5624932 ]
.23376025]]




scaleMultipleRegression.py X

programy > scaleMultipleRegression.py > ...
import multipleRegressionModule as data

import pandas as pd

from sklearn import linear model

from sklearn.preprocessing import StandardScaler
scale = StandardScaler()

wood = data.getData()

df = pd.DataFrame(wood)
print(“dane przed skalowaniem: ™)
print(df)

X = df[["'years", "drewno_matowymiarowe_ opalowe']]

y = df['ogdtem’]

X = X.values

print{“dane po przeskalowaniu: ")

W oo~k wmnEREo®

years
2818
2811
2012
2013
2014
2815
2816
2017
2018
2019
2020
2821

ogoiem
35467471
37179983
37044584
37944495
39748543
408247249
409008768
442756896
45589688
42365686
39668819
42244165

dane przed skalowaniem:

drewno_matowymiarowe_opatowe

[12 rows x 23 columns]
po przeskalowaniu:

.59325581 -©
.38357228

.57822374]
.88481655]

scaledX = scale.fit_transform(X)
print(scaledX)

regr = linear_model.LinearRegression()

regr.fit(scaledX, y)

scaled = scale.transform([[2024, 1785038]])

predictedOgolem = regr.predict([scaled[8]])

print{predictedOgolem)

[

.©1388955
. 72420682
.43452489
.14484136
.14484136
.43452489
. 72420682
.©1388955
.30357228
.59325561

.79800742]
.28218539]
.03283181]
.10403445]
.69876706]
.67843291]
.95548645]
.22488033]
.38512588]
.58095327]]

532711

1487841
1785836
1618597
1692744
1654558
1512322
1389381
1239355
1358867
1461952
1437412
1487423

wyliczona wartosé
przy uzyciu skalowania
danych jest prawie
identyczna z tg wyliczong
bez skalowania

karpina

78
39




Scale

Zadanie

/najdz dane, ktére majg wiele zmiennych.

/ pomocg Regresji Wielokrotnej i skalowania
danych sprébuj zbudowaé model oraz

na jego podstawie przewidzie¢ nowg wartosc
korzystajgc z dwoch lub wiecej zmiennych.



Train/Test

/

metoda ewaluacji (oceny) modelu polegajgca na podziale zbioru danych na dwie czesci: dane
treningowe(training set) oraz testowe(testing set)

data set

80%

20%

model jest trenowany (czyli tworzony) za

—  pomocg zestawu treningowego (uczgcego).
training set

model jest testowany (czyli sprawdzany pod katem
doktadnosci) za pomocg zestawu testowego.

testing set




Train/Test

trainTest.py 2 ...

import numpy

import matplotlib.pyplot as plt

from sklearn.metrics import r2_score
numpy.random.seed(2)

numpy.random.normal(3, 1, 100)

numpy.random.normal (250, 50, 100) / x

.scatter(x, y)
.show()

&3 Figure1

800 4

700 A

600

500 A

400 A

300

200 4

100

https://www.w3schools.com/python/python ml train_test.asp
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train_x
train_y

x[:80]
y[:8@]

plt.scatter(train_x, train_y)
plt.show()

test x
test vy

x[80: ]
y[80: ]

plt.scatter(test_x, test y)
p1t.show()

Train/Test

&3 Figure 1 - ]
s00{ o
700
600 -
500 -
400
[ ]
300 ®
L ]
L ]
200 4 - 3
] .
- EWeps, . o
L ]
‘. e e
0- T T

#ed Q=B

&3 Figure 1 - ]

304 ®

300

250 4

200 4

]
150 o
100 ¢ o P
® L ]
%
50 - b F]
0.5 10 15 2.0 25 3.0 35 4.0 45

Aa¢s Q=0




Train/Test

mymodel = numpy.polyld(numpy.polyfit(train_x, train_ y, 4))
myline = numpy.linspace(@, 6, 100)

plt.scatter(train_x, train_y)
plt.plot(myline, mymodel(myline))
plt.show()

r2Train = r2_score(train_y, mymodel(train x))

print(r2Train) —— . 5 3584727159228092
. 0.8663387182032407

r2Test = r2_score(test y, mymodel(test x)) /
print(r2Test)




Train/Test

] Figure 1

1000
print(mymodel(0.5))
\ 800 - ™
600
520.1426166298984

400

200 (]
poniewaz model dobrze odwzorowuje dane, *

mozna przewidziec, ze dla drzewa majgcego ok.
520 lat jego wzrost wyniesie 0.5 cm/rok




Train/Test
Zadanie

Podziel dane na czes¢ treningowa oraz testowa,
zbuduj model korzystajgc z aproksymacji

liniowej lub wielomianowej, okres| stopien
odwzorowania modelu za pomocg wspotczynnika
korelacji r lub R-Kwadrat oraz (jesli model dobrze
odwzorowuje dane) wylicz nowg, nieznang
wczesniej wartosc.
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Create
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-

Home

Competitions
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Datasets
Models
<> Code
@ Discussions
= Learn
Vv More

E] Your Work
v RECENTLY VIEWED
3 Titanic Tutorial

B Titanic - Machine Lear...

dane dotyczgce pasazerow Titanica mozna pobrac
ze strony Kaggle (po zalogowaniu)

Titanic

O 6 NIps//w kagglecom competitions/titanic/data {:?

Program ,Asystent 0s... @) ws-503. Wzmacniacz p... Cheat Sheet : All Chea... |z Dziennik UONET+

22N 5 e G
'/]l' Getting Started Prediction Competition

Titanic - Machine Learning from Disaster A
Start here! Predict survival on the Titanic and get familiar with ‘ML basics.

Kaggle 16,335 teams - Ongoing

Overview Data Code Discussion Leaderboard Rules Submit Predictions

Dataset Description

Files
. 3 files
Overview
The data has been split into two groups: Size
93.08 kB
« training set (train.csv)
* test set (test.csv) Type
csv

The training set should be used to build your machine learning models. For the training set, we provide the outcome (also known as the
“ground truth”) for each passenger. Your model will be based on “features” like passengers’ gender and class. You can also use feature
engineering to create new features.

The test set should be used to see how well your model performs on unseen data. For the test set, we do not provide the ground truth for each
passenger. It is your job to predict these outcomes. For each passenger in the test set, use the model you trained to predict whether or not
they survived the sinking of the Titanic.

We also include gender_submission.csv, a set of predictions that assume all and only female passengers survive, as an example of what a
submission file should look like.

Image Source: Kaggle


https://www.kaggle.com/competitions/titanic/data
https://www.kaggle.com/c/titanic/data
https://www.kaggle.com/c/titanic/data

Data Dictionary

Variable

survival

pclass

sex

Age

sibsp

parch

ticket

fare

cabin

embarked

Definition

Survival

Ticket class

Sex

Age in years

# of siblings | spouses aboard the Titanic

# of parents [ children aboard the Titanic

Ticket number

Passenger fare

Cabin number

Port of Embarkation

0=No, 1=Yes

1=1st,2=2nd, 3 = 3rd

Key

Titanic

opis danych dotyczacych pasazerow Titanica

Variable Notes

pclass: A proxy for socio-economic status (SES)

1st = Upper
2nd = Middle
ard = Lower

age: Age is fractional if less than 1. If the age is estimated, is it in the form of xx.5
sibsp: The dataset defines family relations in this way...

Sibling = brother, sister, stepbrother, stepsister

Spouse = husband, wife (mistresses and fiancés were ignored)

parch: The dataset defines family relations in this way...

Parent = mother, father

Child = daughter, son, stepdaughter, stepson

Some children travelled only with a nanny, therefore parch=0 for them.

C = Cherbourg, Q = Queenstown, S = Southampton

Image Source: Kaggle


https://www.kaggle.com/c/titanic/data
https://www.kaggle.com/competitions/titanic/data
https://www.kaggle.com/competitions/titanic/data

° [
Titanic
df = pd.read csv("titanicData/train

keys = df.keys()

transformSexFromCategorical ToNumerical()

removeNanFromAge (X)

df[ 'Sur ed']

regr = linear_model.lLinearRegression()

regr.fit(X.values, y)

predicted = regr.predict([[1, 2@, 1, 0]])

print(predicted)



Titanic

titanic > titanic.py > ...
import pandas as pd
from sklearn import linear model
import numpy as np

removeNanFromAge (X) :

ageNanCount = X[ "Age’'].isnull().sum()

ageMean = df[ 'Age'].mean()

ageStd = df[ "Age’'].std()}

randomTab = np.random.randint(ageMean - ageStd, ageMean + ageStd, size=ageNanCount)

X.loc[X['Age'].1isnull(), 'Age’'] = randomTab

return X




Titanic

transformSexFromCategorical ToNumerical():

Categorical Data

sex_female male = pd.get dummies(df|[[ 'Sex']],dtype=int)

X = pd.concat([df[['Pclass’, "Age']], sex female male], axis=1)

return X



https://www.w3schools.com/python/python_ml_preprocessing.asp

Decision Tree

Drzewo decyzyjne to schemat blokowy, ktdry moze pomdc w

podejmowaniu decyzji na podstawie wczesniejszych hitps://pl.wikipedia.org/wid/Orzewo decyzyine
doswiadczen. Stosowane jest w uczeniu maszynowym do https://www.w3schools.com/python/python mi_decision tree.asp
pozyskiwania wiedzy na podstawie danych.



https://pl.wikipedia.org/wiki/Drzewo_decyzyjne
https://www.w3schools.com/python/python_ml_decision_tree.asp

e Decision Tree

2}

rked”].map(d)

df[ s d']

embarkedNanCount = X[ "Emb ].isnull().sum()

features = ['F

dtree
dtree = dtree.fit(X, y)

plt.figure(figsiz
plot_tree(dtree, feature_names=features)

plt.savefig('t , dpi=38@)

plt.clf()




Decision Tree

obliczenie wspotczynnika gini

_ _ ) o pasazerowie, ktorzy ptacili ponizej 10.481 l _ , ,
pasazerowie, ktorzy zaokretowali sie w O s3 rozpatrywani po lewej (True), reszta glnl: 1-(x/n)? - (y/r21) = .
(Cherbourg) lub 1 (Queenstown) sg 00 prawej (False) =1-(549/891)2-(342/891)2%=

rozpatrywani dalej po lewej (True)

\ /

=1-0.379-0.147=0.473

Fare <= 10.481

Embarked <= 1.5] True gini = 0.473 False Fare <= 74.375
gini = 0.317 samples = 891 gini = 0.5
samples = 339 value = [549, 342] samples = 552 False
value = [272, 67] value = [277, 275]
True | False True i = 0,362
u nie przezyli przezyli u sampls 257
jest 891 pasazeréw spetniajacych gini jest liczbg z przedziatu od 0.0 do 0.5,
warunek Fare <= 10.481 gdzie 0.0 oznacza, ze wszystkie probki gni=00_| |"gniZosrs

samples = 5

w tym 549 nie przezyto, 342 przeiyto Uzyskaty ten sam wynik, a 0.5 oznacza, ze = === ":a”rg/pfé\;gﬁzg‘
podziat odbywa sie doktadnie w srodku.




Decision Tree

print(dtree.predict([[80000, 1]]))
[Jr"ir"lt{":l: - '.-"T'::'..-.';":]
print{"[@]

- przezyl
- nie przeiyl




Titanic

Zadanie

Przeanalizuj dane pasazerow Titanica wedtug
wiasnego pomystu.

Analiza danych pasazerow Titanica w Internecie:

https://ttsteiger.github.io/projects/titanic report.html#Feature-description

https://betterprogramming.pub/titanic-survival-prediction-using-machine-learning-4c5ffl1e3fal6

https://medium.com/@melodyyip /titanic-survival-prediction-using-machine-learning-89a779656113

https://www.analyticsvidhya.com/blog/2021/05/titanic-survivors-a-guide-for-your-first-data-science-project/



https://ttsteiger.github.io/projects/titanic_report.html#Feature-description
https://betterprogramming.pub/titanic-survival-prediction-using-machine-learning-4c5ff1e3fa16
https://medium.com/@melodyyip_/titanic-survival-prediction-using-machine-learning-89a779656113
https://www.analyticsvidhya.com/blog/2021/05/titanic-survivors-a-guide-for-your-first-data-science-project/

Confusion Matrix

/
tabela z wizualng oceng dotyczgcg btedow w modelu. rzeczywisty stan pacjentow

numer pacjenta ______-m_m

stan zdrowia:

1: chory

0: zdrowy przewidywany stan pacjentéw
(przyktad dziatania
hipotetycznego modelu))

0 0

stan zdrowia:

1 1 0 0 1 1 1 1
1: ch
0: zdrowy v A v v T v

TP: True Positive FP: False Positive
TN: True Negative FN: False Negative

https://en.wikipedia.org/wiki/Confusion _matrix



https://en.wikipedia.org/wiki/Confusion_matrix

Actual condition

wikipedii

Rzeczywisty stan pacjenta

Confusion Matrix

Predicted condition

Total population

“P+N Positive (PP) Negative (PN)
. T itive (TP Fal ive (FN
Positive (P) rue positive (TP) alse negative (FN)
: Fal itive (FP :
Negative (N) \EB FEETE ) True negative (TN)

Przewidywany stan pacjenta

Wszyscy 7+3=10 Chory Zdrowy

Chory
7
Zdrowy
3

https://en.wikipedia.org/wiki/Confusion_matrix

wartosci prawdziwe
g wartosu btedne


https://en.wikipedia.org/wiki/Confusion_matrix
https://en.wikipedia.org/wiki/Confusion_matrix

Confusion Matrix

# doktadnos¢ modelu
Accuracy = (True Positive + True Negative) / Total Predictions

# jakos¢ pozytywnych prognoz
Precision = True Positive / (True Positive + False Positive)

# na ile model jest doktadny w przewidywaniu pozytywnych prognoz TP
Sensitivity (Recall) = True Positive / (True Positive + False Negative)

# na ile model jest doktadny w przewidywaniu negatywnych prognoz
Specificity = True Negative / (True Negative + False Positive)

# Srednia harmoniczna Precision oraz Sensitivity
F-score = 2 * ((Precision * Sensitivity) / (Precision + Sensitivity))



Confusion Matrix

confusionMatrix.py 2 ...

import matplotlib.pyplot as plt

from sklearn import metrics lista z rzeczywistym stanem zdrowia pacjentéw

actual = [1,1,1,1,1,1,1,0,0,0] _ _ _ R
predicted = [1,1,0,0,1,1,1,1,0,8] - — lista z przewidywanym stanem zdrowia pacjentow

confusion_matrix = metrics.confusion_matrix(actual, predicted)

cm_display = metrics.ConfusionMatrixDisplay(confusion_matrix = confusion_matrix, display_labels =

cm_display.plot()
plt.show()

Accuracy = metrics.accuracy_score(actual, predicted) VVSkaénlklvvydaJnOéC|
Precision = metrics.precision_score(actual, predicted)
Sensitivity_recall = metrics.recall_score(actual, predicted) ///
Specificity = metrics.recall score(actual, predicted, pos_label=0)
F1_score = metrics.fl_score(actual, predicted)
Accuracy: 6.7

print("\nAccuracy: " + str(Accuracy) + Precision: ©.8333333333333334
"\nPrecision: " + str(Precision) + Sensitivity recall: ©.7142857142857143
"\nSensitivity recall: " + str(Sensitivity recall) + Specificity: ©.6666666666666666

"\nSpecificity: " + str(Specificity) + F1 _score: ©.7692307692307692
"\nFl_score: " + str(F1l_score))

thon _ml confusion matrix.as
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Confusion Matrix

tabela z wizualna _
oceng dotyczacy & Figure |
btedéw w modelu

(Confusion Matrix wg.

w3schools)
\ False

5.0

4.5

True lahel

True

15

1.0

False True
Predicted label

+Q= -

[2.00]



https://www.w3schools.com/python/python_ml_confusion_matrix.asp

Confusion Matrix

Zadanie

Oblicz Confusion Matrix oraz wskazniki
wydajnosci dla wybranych danych oraz
zastosowanego modelu.



ML js

IVILt t . I . @ WV Machine Learning Intro X -
utorial JS :
J < C @ O 5 https://www.w3schools.com/ai/default.asp
@« Css JAVASCRIPT SQL PYTHON JAVA PHP BOOTSTRAP HOW TO W3.CSS Cc Gt C# REACT R JQUERY DJANGO TYPESCRIPT

Machine Leaming || Machine Learning

ML Examples

ML Languages
ML in JavaScript

MEI e E Machine Learning and
Mathenatics Artificial Intelligence

Mathematics

Linear Functions This Tutorial covers the basics of:
Lindrlgehra Artificial Intelligence and Machine Learning.
Vectors
Matrices Using JavaScript examples, solutions and formulas.

Tensors

Statistics
Statistics Image Classification Examples
Descriptive i I

Variability

Distribution
Probability

Graphics
Al Plotter

Al Linear Graphs
Al Scatter Plots

Data Science

Data Science

Collecting Data
Regressions

https://www.w3schools.com/ai/default.asp



https://www.w3schools.com/ai/default.asp
https://www.w3schools.com/ai/default.asp

rozne zastosowania ML

ML js

Build your first on-device ML app

The learning pathways below provide a step-by-step guide to help you write your first on-device machine

leamning app.

Audio Classification
Write an app that can classify
sounds in the environment argund

you. In this example, identify birds
based on their song.

Get started

Text Classification for
Mobile

Create an app that determines if
YOUr USErs are spamming your
chatroom.

Get started

Image Classification

Build an app that takes a picture
and gives you a list of labels that
describe the image. Train a model
to recognize newer labels and
integrate it in your app.

Get started

(=2)

Text Classification for
Web

Use Machine Leaming in your web
site to help filter comment spam.

Get started

Object Detection

Detect specific objects within an
image and draw bounding boxes
around them. Train @ model to
identify new objects and integrate
the model in your app.

Get started

Visual Product Search

Take a picture with your camera

and search for matching products.

Get started

https://developers.google.com/learn/topics/on-device-ml



https://developers.google.com/learn/topics/on-device-ml
https://developers.google.com/learn/topics/on-device-ml

ML js

ON-DEVICE MACHINE LEARNING

Text Classification for Web

Learn how to create and use a machine learning model that detects comment spam in the
browser using TensorFlow.js

Get started with comment spam Go further with comment spam detection
detection - model retraining

Learn the fundamentals of making custom text classification models for your web Learn how to retrain your comment spam model to account for edge cases it may
apps using TensorFlow.js. miss when using the default pre-made model.

Q 4 activities Q 3 activities

=3 =

https://developers.google.com/learn/pathways/on-device-ml-6



https://developers.google.com/learn/pathways/on-device-ml-6
https://developers.google.com/learn/pathways/on-device-ml-6

Czym jest uczenie maszynowe (machine learning)?

zrodto: www.w3schools.com/



https://forbot.pl/blog/czym-jest-uczenie-maszynowe-machine-learning-id49542
https://www.w3schools.com/python/python_ml_getting_started.asp
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